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ДЛЯ ВИЯВЛЕННЯ ШКІЛЬНОЇ ДЕЗАДАПТАЦІЇ ДІТЕЙ 

  
В роботі запропонований концептуальний підхід до 

диференційованого навчання. Використання діагностики з 
нейропсихологічною часткою покращує визначення готовності 
дітей до навчання грамоти та попередження шкільної дезадаптації 
в загальноосвітньому навчальному закладі. Ліворукі діти 
потребують дбайливого спостереження і психолого-педагогічного 
супроводу.  
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профіль асиметрії дитини, функціональна асиметрія мозку, 
латеральний профіль. 

  
В работе предложен концептуальный подход к 

дифференцированному обучению. Использование диагностики с 
нейропсихологической составляющей улучшает определение 
готовности детей к обучению грамоте и предупреждение школьной 
дезадаптации в общеобразовательном учебном заведении. Леворукие 
дети требуют бережного наблюдения и психолого-педагогического 
сопровождения. 

  
Ключевые слова: нейропсихологическая диагностика, 

индивидуальный профиль асимметрии, функциональная асимметрия 
мозга, латеральный профиль. 

 
Навчання - це складна пізнавальна діяльність, яка здійснюється при 

взаємодії різних мозкових структур, що забезпечують психічні 
процеси. Своєчасність освіти і повноцінність функціональних систем є 
психофізіологічною основою вищих психічних функцій, психічних 
форм діяльності і успішності навчання дитини. У зв'язку з цим, зростає 
актуальність прогнозування і готовності дитини до навчання у школі та 
раннього початку корекції її психологічного розвитку. 

Розвиток структур і систем мозку людини суворо підпорядкований 
базисним нейробіологічним закономірностям, що актуалізуються в 
конкретних соціальних умовах. Формування психіки дитини 
безпосередньо пов'язане з темпами зростання і дозрівання його 
головного мозку. Часткове відхилення або порушення в цьому процесі 
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приводить до ускладнень в психічному розвитку. Шкільна ж програма 
розрахована на певний рівень розвитку функціональних можливостей 
організму, і дитина не може почати засвоювати знання до тих пір, поки 
його організм і, насамперед, центральна нервова система не будуть 
готові до цього процесу. 

Раннє навчання дітей істотно загострює проблеми школярів в 
засвоєнні знань. Особливо це стосується до хлопчиків, у яких темп 
дозрівання мозку повільніший, ніж у дівчаток. Встановлено, що біля 
16% першокласників не готові до шкільного навчання, у 30- 50% дітей 
виявляється функціональна незрілість без ознак розумової відсталості. 
Серед невстигаючих молодших школярів близько 70% лівшей та 
ліворуких, значна їх кількість також серед підлітків з девіантною 
поведінкою [1].  

Проблеми та труднощі в навчанні ліворуких дітей підсилюються 
при некваліфікованому перенавчанні, відсутності адекватної допомоги 
і психологічного супроводу процесу навчання у масовій школі, 
традиційно орієнтованого на праворуких учнів. Процес навчання 
ліворуких дітей у школі, їх адаптація в колективі мають свою 
специфіку та вимагають спеціального аналізу і особливої організації. 
Проте, інформація про індивідуальний профіль асиметрії дитини у 
практичній роботі педагогами не враховується, тому що відсутня 
інформація як це швидко зробити. Однією з причин цього є недостатня 
психологічна підготовка вчителя до відповідної діяльності. 

Ліворукість - це один з варіантів нормального розвитку організму і 
часто залежить від природжених генетичних особливостей будови 
мозку дитини. Під “лівшами” мають на увазі осіб із лівою 
(лівосторонньою), а під “правшами” - з правою перевагою показників 
функціональної асиметрії мозку. До категорії “діти-лівші” відносять 
також “побутових лівшей” - дітей, що використовують при письмі 
праву руку, а у виконанні побутових дій – ліву; до категорії 
амбідекстрів - тих, хто використовує обидві руки однаково та частіше 
має змішаний профіль асиметрії. Вони є групою ризику щодо 
виникнення логоневрозів, недостатності афективно-вольової сфери та 
інших явищ. Тому важливого значення набувають питання, пов'язані із 
навчанням ліворуких дітей [2]. 

Експериментальне дослідження проводилось у Миколаївській 
середній загальноосвітній школі Львівської області. Було обстежено 22 
учня першого класу з використанням "Методики ранньої діагностики 
стану невербальних форм психічного процесу у дітей", розробленої 
к. пед.н., доцентом Пічугіною Т.В. [3].  
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Отже, із загальної кількості дітей було виявлено 6% учнів, які 

потрапили в групу ризику, це дає змогу передбачати, що діти 
психологічно не зовсім готові до засвоєння шкільного матеріалу і їм 
важко адаптуватися до нових умов, які пов’язані з навчанням у школі. 
Була виявлена ,,група ризику’’, в яку входили і ліворукі діти. Ліворуких 
дітей зі всіх обстежених було виявлено 3%. 

 

 
 
Аналіз дітей ,,групи ризику’’ виявив в цій групі 1% ліворуких 

дітей. Інші 2% не потрапили до так званої групи ризику, але в них 
був досить високий бал, що свідчить, якщо не прийняти певних 
заходів, дбайливого спостереження і психолого-педагогічного 
супроводу, то вони також можуть потрапити в групу ризику. 

Відсоток  учнів, які потрапили із  

загальної кількості в групу ризику 
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Отже, висунута гіпотеза дає змогу підтвердити, що використання 

сучасної діагностики з нейропсихологічною часткою покращить 
визначення готовності дітей до навчання грамоти та попередження 
шкільної дезадаптації в загально-освітньому навчальному закладі. 

Школа є великим джерелом стресу, особливо для дітей з поганою 
академічною успішністю. Навчання, орієнтоване на ліву півкулю 
мислення, конкуренцію, страх і негативні емоції, неминуче веде до 
стресу, який є психофізіологічною реакцією організму на дію 
середовища, що виходить за кордони адаптивної норми. 

Крім того, інформаційні і емоційні стреси викликають рефлекс 

захисту Ахіллова сухожилля, який сприяє скороченню литкового і 
камбаловидного м'язів, випрямленню і відведенню колін назад. Це 
переносить центр тяжіння тіла на ноги і напружує спину і шию. 
Еволюційне значення цього рефлексу в тому, щоб у момент небезпеки 
швидко схопитися і втекти, не витрачаючи час на скорочення м'язів. 
Проте напруга спини протягом довгого часу призводить до зниження 
притоки спинномозкової рідини в мозок і знижує його фізіологічну 
активність. Хронічне скорочення литкових м'язів може привести до 
ходьби на носочках, що часто виявляється у дітей з мовними 
проблемами. У стресовій ситуації порушується провідність через 
мозолисте тіло. Провідні органи (рука, нога, вухо, око), які 
контролюються провідною півкулею, також беруть на себе основне 
навантаження в стані стресу. Провідні органи, які контролюються 
веденою півкулею, в стані стресу можуть бути блоковані (вухо, око, 
рука і нога). 

У спокійній ситуації індивідуальний латеральний профіль може 
піддаватися флуктуаціям, тобто змінюватися в процесі адаптації. 
Наприклад, дитина може використовувати самостійно вироблені 
стратегії мислення, але, потрапивши в стресову ситуацію, вона негайно 
повертається до домінантних органів. Ефективно працюватиме тільки 

Відсоток ліворуких, виявлений 

у групі ризику 
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провідна півкуля, а також ведучі рука, нога, око і вухо, якщо вони 
знаходяться на протилежній стороні тіла (перехресний профіль). Якщо 
провідний орган знаходиться на тій же стороні тіла, що і провідна 
півкуля, то в стресовій ситуації він може бути заблокований. 

У стресовій ситуації люди з правою півкулею завжди віддають 
перевагу цілісному сприйняттю, образному мисленню і 
неусвідомленим вчинкам, а люди з лівою півкулею - детальному 
сприйняттю, лінійному мисленню і усвідомленим діям. Отже, 
індивідуальним латеральним профілем може визначити провідний 
канал сприйняття і індивідуальну траєкторію розвитку дитини і 
відповідно його успіх або неуспіх навчання в школі. 

Правомірно стверджувати, що найбільшою стресовою витривалістю 
володіють дівчатка в порівнянні з хлопчиками, оскільки у них нервових 
волокон, що сполучають дві півкулі, значно більше. Таким чином, 
індивідуальний латеральний профіль кожну людину визначає по типу 
сприйняття, мислення, витривалості, стилю і успішністю у навчанні. 

Кількість поєднань всіх ознак асиметрій надзвичайно велика. Саме 
цю обставину визначає різноманіття латеральних профілів і, отже, 
індивідуальність і неповторність нервових зв'язків кожної людини, що, 
у свою чергу, впливає на його стиль навчання. Індивідуальний 
латеральний профіль людини включає: функціональну асиметрію 
півкуль головного мозку, моторну (рук, ніг, особи, тіла); сенсорну 
(зору, слуху, дотику, нюху, смаку) асиметрію [4]. 

Функціональна асиметрія мозку - це складна властивість мозку, що 
відображає відмінність в розподілі нервово-психічних функцій між 
його правою і лівою півкулями. Формування і розвиток цього 
розподілу відбувається в ранньому віці під впливом комплексу 
біологічних і соціокультурних чинників. Функціональна асиметрія 
півкуль є одна з причин існування у людини певної структури психіки. 

Спрощуючи схему індивідуального профілю функціональної 
асиметрії півкуль, виділимо три основні типи організації мозку: лівої, 
правої і рівних півкуль [5]. 

Лівопівкульний тип. Домінування лівої півкулі визначає схильність 
до абстрагування і узагальнення, словесно-логічний характер 
пізнавальних процесів. Ліва півкуля спеціалізована на операції 
словами, умовними знаками і символами; відповідає за лист, рахунок, 
здібність до аналізу, абстрактне, концептуальне мислення. Ліві півкулі 
формально-логічні компоненти мислення так організовують будь-який 
знаковий матеріал, що створюється строго впорядкований і такий, що 
однозначно розуміється контекст, необхідний для успішного 
спілкування між людьми. При його формуванні зі всіх реальних і 
потенційних зв'язків між багатогранними предметами і явищами 
вибирається декілька визначених, які не створюють суперечностей і що 
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укладаються в даний контекст. Так, слово, включене в контекст, 
набуває тільки одне значення, хоча в словнику їх може бути декілька. 
Елементами однозначного контексту можуть бути не лише слова, але і 
інші символи, знаки і навіть образи . 

Основна функція лівої півкулі - свідома довільна регуляція і 
дискретне перетворення інформації. Встановлено, що ліва півкуля 
відповідає за рекурсивне обчислення локальних узагальнених ознак 
об'єкту і дискретні операції. Воно виділяє фігуру з фону і працює з 
інформацією у фокусі уваги. Ліва півкуля відповідальна за понятійне, 
конвергентне (націлене на одне, єдине правильне рішення) мислення, 
прогнозування майбутніх подій, висунення гіпотез. Це "формальний" 
логік, що розпізнає помилкові вислови від достеменних, орган 
рефлексії, свідомості і регуляції довільних дій і когнітивного навчання. 
У лівій півкулі представлена дискретна модель світу, розбита на окремі 
елементи. У семантичній пам'яті лівої півкулі зберігаються усвідомлені 
соціальні стереотипи і соціальна система значущостей.  

Правопівкульний тип. Домінування правої півкулі визначає 
схильність до творчості, конкретно-образний характер пізнавальних 
процесів, дивергентне (націлене на вироблення можливо більшого 
числа варіантів вирішення проблеми) мислення. Права півкуля мозку 
спеціалізована на операції образами реальних предметів, відповідає за 
орієнтацію в просторі і легко сприймає просторові стосунки. 
Вважається, що воно відповідальне за синтетичну, симультантную 
(одночасну) діяльність мозку. Його функціонування обумовлює 
наочно-образне мислення, яке пов'язане з цілісним представленням 
ситуацій і тих змін в них, які людина хоче отримати в результаті своєї 
діяльності. 

Права півкуля регулює підсвідомі процеси, аналогову переробку 
інформації, мимовільний контроль поведінки, проводить безперервні 
топологічні, просторові перетворення інформації, оцінку симетрії, 
структурованості, складності об'єкту. Вона має справу не з фігурою, а з 
фоном, не з центром уваги, а з периферією. Таким чином, права півкуля 
забезпечує не концентрацію, а розподіл уваги. Вона є охоронцем 
безперервної картини миру, мимовільній емоційній пам'яті, забезпечує 
інтуїтивне, плотське, образне мислення, здійснюючи перевірку гіпотез, 
має справу з актуальним часом, діями "тут і зараз". Права півкуля - 
орган людського несвідомого, орган наслідування. Вона все сприймає 
серйозно, це - півкуля образи і депресії . 

Функція правих півкуль компонентів мислення - одномоментне 
схоплювання великого числа суперечностей, з погляду формальної 
логіки зв'язків, і формування за рахунок цього цілісного і 
багатозначного контексту. Перевага такої стратегії мислення 
виявляється в тих випадках, коли інформація складна, внутрішньо 
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суперечлива і не може бути зведена до однозначного контексту, тобто в 
творчому процесі. Якщо організація однозначного контексту необхідна 
для взаєморозуміння між людьми, аналізу і закріплення знань, то 
організація багатозначного контексту настільки ж необхідна для 
проникнення в суть внутрішніх зв'язків між предметами і явищами. Без 
цього була б неможлива будь-яка творчість.  

Мова людей з ведучою правою півкулею мозку емоційна, 
експресивна, багата інтонаціями, жестикуляцією. У ній немає певної 
плутаності, можливі запинки, зайві слова і звуки. Їм легко диктувати 
текст, чим писати. Як правило, такі люди - цілісні натури, вони відкриті 
і безпосередні у вираженні відчуттів, наївні, довірливі, здатні тонко 
відчути і переживати, легко засмучуватися і плакати, приходити в стан 
гніву і люті, товариські і контактні. Часто вони діють по настрою. 
Серед них багато літераторів, журналістів, діячів мистецтва 
організаторів. 

Неусвідомлювана людиною інформація (несвідомі процеси правої 
півкулі) може спонукати його до вчинків, сенс яких самій людині 
недоступний. Коли людина потрапляє в умови, які потребують 
екстреного ухвалення рішення і негайних дій з урахуванням всієї 
складної і багатопланової ситуації, вона часто діє до реального 
осмислення і аналізу своїх вчинків. Більш того, після закінчення своїх 
дій часто не в змозі їх перерахувати і викласти послідовно. Поведінка 
такої людини як би неусвідомлено, але враховує всі ключові аспекти 
ситуації. Річ у тому, що права півкуля схоплює всю інформацію трохи 
швидше, ніж ліва. Вона швидше і успішніше пізнає складну і 
неоднозначну інформацію. 

Рівнопівкулевий тип. Відсутній яскраво виражене домінування одне 
з півкуль, обидва синхронно беруть участь у виборі стратегій мислення. 
Крім того, існує гіпотеза ефективної взаємодії правої і лівої півкуль як 
фізіологічної основи спільної обдарованості. 

Ділення людей на півкулі правих, лівих і рівних в якійсь мірі 
умовно, але дозволяє побачити багато що в людській особі ясніше. 
Завжди слід пам'ятати, що мозок при спеціалізації півкуль працює як 
єдине ціле. Більш того, розвиток міжпівкулевої взаємодії є основою 
розвитку інтелекту. Самий сензитивний вік людини для 
інтелектуального розвитку - до 10 років, коли кора великих півкуль 
дитини ще остаточно не сформована. Тому результативність навчання 
дітей залежатиме від своєчасного розвитку міжпівкулевої взаємодії і 
підбору індивідуальних методик, що враховують профіль 
функціональної асиметрії півкуль і статеві дихотомії. 

Моторна асиметрія включає асиметрію рук, ніг, тіла і особи. 
Коротко розглянемо кожну з них. 
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Мануальна асиметрія (асиметрія рук) залишається однією з 
найсерйозніших проблем в педагогіці і психології. Ліворукість - це не 
просто перевага лівої руки, це абсолютно інший розподіл функцій між 
півкулями мозку. Існує генетичне і патологічне лівшество. У дітей 
праворукість і ліворукість формуються в основному до чотирьох років, 
а до цього віку перевага руки може бути нестійкою. 

Перенавчання ліворукої дитини означає втручання в те, що вже 
склалося і достатньо складну функціональну систему. В процесі 
насильницького перенавчання розвиваються невротичні реакції. Згідно 
медичній статистиці, кожне третє дитя із заїканням - це перенавчений 
лівша. У практиці є приклади, коли перенавчання приводило дитину до 
писального спазму (невроз, що поєднує тремтіння і судоми, і що 
виявляється в порушенні почерку). Такий невроз не піддається 
психолого-педагогічній корекції і вимагає тривалого лікування. 
Перенавчений лівша зберігає всі особливості в сенсорній сфері і 
нервово-психічній діяльності, характерні для ліворукої людини. 

Якщо людина однаково володіє правою і лівою рукою, вона 
вважається "дворукою", або амбідекстером. Особливості психіки у 
таких дітей можуть бути такими ж, як у ліворуких, але вони легко 
звикають писати правою рукою і не страждають від декстрастресу 
(стрес ліворукої людини у "праворукому" світі). Якщо розставити всіх 
людей по ступеню праворукості, то вийде величезне різноманіття: явні 
правші, слабовиражені правші, амбідекстери, слабовиражені лівші і 
явні лівші. 

Для підвищення ефективності навчання ліворуких дітей необхідно 
якомога частіше звертатися до можливостей правої півкулі. Найбільші 
складнощі у ліворуких дітей виникають при оволодінні навиками 
симетричних видів діяльності - читання і писання. Писання здійснюють 
тільки одній рукою, а читають в українській мові зліва направо. Крім 
того, форма більшості букв асиметрична. У маленьких дітей асиметрія 
мозку ще повністю не сформована, просторові стосунки важкі для 
аналізу, тому часто виникає дзеркальне віддзеркалення. Важливо 
розуміти, що перевага напряму зліва направо або справа наліво 
регулюється мозком. Найбільш характерним проявом дзеркального 
віддзеркалення є дзеркальні писання, читання, малювання, сприйняття. 
Частота дзеркального листа у ліворуких дітей складає 85%. Елементи 
дзеркального віддзеркалення зустрічаються також у дітей з нестійкою 
праворукістю. Зниження частоти прояву дзеркального віддзеркалення і 
повне зникнення цього феномену спостерігається зазвичай після 10 
років, оскільки цей феномен пов'язаний з функціональною 
недостатністю мозолистого тіла, яке в цьому віці досягає зазвичай своєї 
зрілості. Проте лівші частіше здійснюють помилки в стресових 
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ситуаціях. Вони більш креативні, емоційні, краще адаптуються в нових 
кліматичних умовах. 

Феномен асиметрії ніг вивчений мало. Проте відомо, що провідна 
нога здатна здійснювати точніші рухи, має велику силу, велику ширину 
кроку. Перенавчання лівоногих дітей в процесі спортивного тренування 
приводить не лише до порушення функціонального стану, але і до 
зміни процесів зростання і розвитку. 

Асиметрія обличчя. Вона пов'язана з асиметрією мімічних м'язів, 
які краще розвинені справа у правшів і зліва біля левшів. Ліва і права 
половина обличчя відрізняються по виразності і міміці . 

Сенсорна асиметрія включає перш за все асиметрію очей і вух. 
Асиметрія очей відмічена більш ніж у 90% людей: у 60% ведучим є 
праве око, а у 30% - ліве.  

Відмічається асиметрія слуху і сприйняття мовної і немовної 
інформації. Переважають люди, у яких ведучим є праве вухо. Воно 
сприйнятливіше до мови і думки. Ліве вухо краще сприймає немовні, 
ритмічні, емоційно забарвлені звуки, мелодії, інтонації мови. У 
праворуких людей домінування правого вуха відмічається у 90%, а у 
ліворуких - у 50% .  

Будь-яка форма дизонтогенеза (розвиток, який відхиляється від 
норми) неодмінно супроводиться дисфункцією тих або інших 
параметрів психічної діяльності. Своєчасна нейропсихологічна 
діагностика і корекція наявних труднощів дозволяє наблизити будь-
який вид онтогенезу (атиповий, патологічний) до нормальної течії, 
полегшити входження дитини в звичайне соціальне середовище. 
Найбільш коригованим вважається вік від 5 до 12 років. 

Мозкові рівні формуються в онтогенезі поступово, надбудовуючись 
один над іншим. Кожен подальший рівень неминуче включає 
попередні, створюючи в ході розвитку зрілу психіку [6].  

Отже, в результаті корекції, розвитку і формування цих психічних 
функцій створюється базова передумова для повноцінної їх участі в 
оволодінні читанням, письмом, математичними знаннями. Відомо, що 
довільно людина може управляти тільки ритмом дихання і руху. 
Нейропсихологічна робота будується на автоматизації і ритмизації 
організму дитини через базові багаторівневі прийоми. Корекційно-
розвиткова і формуюча робота, заснована на рухових методах, повинна 
включати розтяжки, дихальні, окорухові, перехресні тілесні вправи, 
вправи для мови і м'язів щелепи, для розвитку дрібної моторики рук, 
релаксації, розвитку комунікативної і когнітивної сфери, вправи з 
правилами. 

Наростання кількості дітей з проблемами у навчанні хвилює 
думаючого педагога, вимагає розробки нових інноваційних технологій 
з врахуванням нейропсихологічних особливостей та латеральної 
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організації учнів.. Процес навчання ліворуких дітей у школі має свою 
специфіку й особливості. Вчені - психологи акцентують увагу, що 
педагогам необхідні теоретичні знання про психофізіологічні 
закономірності та відмінності у психіці дітей, які зумовлені 
функціональною асиметрією мозку.  

Найбільш значущими труднощами і проблемами у навчальній 
діяльності є: несформованість системи зорово-рухової координації, 
недостатній розвиток дрібної моторики, повільний темп читання і 
діяльності на уроці, зниження емоційно-вольового контролю. 
Психологічними причинами труднощів дітей-лівшей і ліворуких у 
початковій школі вважають: розбіжність домінування функцій у 
моторному, зоровому і слухомовному аналізаторах, нестабільна 
окодомінантність, незакінчений процес формування латерального 
профілю у дітей, занижені можливості адекватного реагування на 
стресові ситуації.  

Вчитель може оптимізувати процес навчання ліворуких дітей. Для 
цього він повинен володіти відповідними знаннями, вміти 
модифікувати навчальні завдання, мати особливу спрямованість на 
роботу з цими дітьми, врахувати їх інтереси і потреби, бути 
психологічно готовим до роботи з дітьми-лівшами і ліворукими. 

Особливості міжпівкульної асиметрії мозку виявляються у вищих 
психічних функціях дитини, її пізнавальній діяльності, пристосуванні 
до різних впливів довкілля; вони зумовлюють індивідуально-
психологічні особливості учня  

Тому запропонована модель нейропсихологічної діагностики 
потребує подальшого впровадження в практичну педагогічну 
діяльність. Для подальшого оптимального і успішного навчання дітей, 
в тому числі і ліворуких, педагоги, вчителі повинні створювати 
ефективні методики навчання з урахуванням різних категорій дітей, 
розробляти програми психологічного супроводу дітей у початковій 
школі, пошук нових методик діагностики труднощів у навчанні цих 
дітей, досліджувати чинники і умови профілактики та корекції явища 
дезадаптації на всіх етапах шкільного навчання дітей, в тому числі і 
ліворуких. 
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In this paper we propose a conceptual approach to differentiated 
education. The use of diagnostic neuropsychological component improves 
the definition of children's readiness for literacy and the prevention of school 
maladjustment in the general education school. Left-handed children require 
careful monitoring and psycho-pedagogical accompanied. 

 

Keywords: neuropsychological diagnosis, an individual profile 
asymmetry and functional asymmetry of the brain, the lateral profile.  

 

Отримано 20.2.2012 
  

 
 
УДК 376.4:159.9.07  

Полещук С.В.,  

Горохова Т.С.,  

Шатохіна В.С. 

 

СТАН СФОРМОВАНОСТІ РІЗНИХ ВИДІВ ДІЯЛЬНОСТІ 
ДІТЕЙ ЗІ СКЛАДНОЮ СТРУКТУРОЮ ДЕФЕКТУ 

 
В статті розглядається проблема вивчення становлення процесів 

діяльності дітей зі складною структурою дефекту. Наводяться 
результати діагностики стану сформованості різних видів діяльності 
дітей, що навчаються в умовах реабілітаційного центру. 

 
Ключові слова: діти зі складною структурою дефекту, діяльність, 

діагностика. 
 
В статье рассматривается проблема изучения становления 

процессов деятельности детей со сложной структурой дефекта. 
Приводятся результаты диагностики уровня сформированности разных 
видов деятельности детей, обучающихся в условиях 
реабилитационного центра. 
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